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KSU-6130 Koneiden ja jirjestelmien energiatehokkuus

Tentti 6.5.2009

Tentissd ei saa kdyttdd omaa aineistoa. Liitteend ovat tarvittavat kaavat ja kdyrdstot.

1. Keskipakopumpulla tdytetddn vesisdiliotd. Nostokorkeus on 20 m ja veden tiheys 1000
'kg/m®. Verkoston painehivié noudattaa kaavaa

Ap=Cy V?, missi Cy = 100 kPa/(m’/s)
Pumpun paineenkehitys on
Ap = Ap, - C, V%, missi Ap, = 500 kPa ja C, = 150 kPa/(m’/s)*

Laske pumpun tilavuusvirta, paineenkehitys ja hydraulinen teho toimintapisteessa.

Tilavuusvirtaa pienennetédén kuristusventtiililld, jonka painehévié on 200 kPa. Pumppu ja
verkosto ovat samat kuin edelld. Mitkd nyt ovat pumpun tilavuusvirta, paineen kehitys ja
hydraulinen

teho.
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2. Kaukoldmpdverkon teho on 50 MW, menoveden ldmpétila 110 °C ja paluuveden lampétila
70 °C. Veden keskiméiriinen tiheys 965 kg/m3, kinemaattinen viskositeetti 0,32 - 10 m?/s
ja ominaislampd 4,2 kJ/kgK. Putkisto mitoitetaan virtausnopeudelle 2 m/s. Mik& on tillin
putken halkaisija ja kitkapainehdvi6/pituus. Laske kitkapainehévi6 ja pumppauksen
hydraulisen tehon tarve ratkaisuksi saamallasi tdsmélliselld putkihalkaisijalla, kun verkoston
pituus on 20 km. Putken karheus (k) on 0,03 mm.

Ratkaise tehtéva liitteen Moodyn kéyriston avulla.

3. Tasokerdjdén, jonka pinta-ala on 2 m?, keskitetsn siteilyn heijastimilla teho/pinta-ala 5
kW/m®. Kerajdin tulevan veden limpétila on 80 °C ja ympiriston lampétila 10 °C.
Absorptionpinnan lampétilaksi séédetdsin veden massavirran avulla 120 °C. Laske

- Keré#djéstd 1dhtevan veden lampétila
- Ker#djastd veteen siirtyvia (hyoty)teho
- Ker#djén lampohavio
- Kerédjén hy6tysuhde
Muut 13htstiedot: Keréddjan tehollinen absorptiokerroin 0,6, lammonlépéisykerroin

absorptiopinnasta nesteeseen 150 W/Km? ja limménlipéisykerroin absorptiopinnasta
ulkoilmaan 4 W/Km?. Veden ominaislampd on 4,2 kJ/kgK.




Mill4 keinoilla EU pyrkii parantamaan energiatehokkuutta ja lisd&im&én uusiutuvan energian
kayttod? Kasittele sekd hallinnollisia ettd teknisié ratkaisuja.

Mitké ovat aurinkoenergian kehitysnakymét Euroopassa? Kisittele seké teknisid ratkaisuja
ettd kannattavuutta.
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Pumppaus
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Priméirienergia
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